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Svar på § 20-spørgsmål nr. S 495 stillet den 1. december 2020 af 
Ulla Tørnæs til udviklingsministeren. 
 
 
Spørgsmål 
Hvilken politisk holdning ligger til grund for, at Danmark ikke i stil med 
andre EU-lande bidrager ekstra til Covax, der kæmper for udbredelse af 
covid-19-vacciner i lav- og mellemindkomstlande, jf. artiklen ”Selv det 
hårdt pressede Sydeuropa giver flere penge til global vaccineindsats end 
Danmark” bragt i Politiken mandag den 30. november 2020? 
 
 
Svar 
COVID-19-pandemien har vist os, at vi er tæt forbundet med resten af 
verden. Danmark skal og bør vise solidaritet med udviklingslandene i 
denne situation. Det er i alles interesse.  
 
Derfor har vi siden starten af krisen afsat over 0,5 mia. kr. i ekstra COVID-
19-midler til sundhedsrelaterede indsatser i fattige lande. Disse midler 
dækker også ekstraordinær støtte til vaccineområdet og 
kerneorganisationerne bag COVAX, herunder 10 mio. kr. til Coalition for 
Epidemic Preparedness Innovations (CEPI), som investerer i COVID-19-
vaccineudvikling, 50 mio. kr. til Den Global Vaccine Alliance (GAVI), 
som kan anvende midlerne til bl.a. COVID-19-vaccinationsindsatser i 
Afrika og 108 mio. kr. til WHO bl.a. til styrkelse af sundhedssystemer i 
udviklingslandene. Desuden har regeringen med COVID-19-hjælpepakke 
III sikret 11 mio. kr. til UNICEF Supply Division i København, som har 
en nøglerolle i at indkøbe og distribuere vacciner på vegne af COVAX. 
Danmark bidrager herudover for nuværende til COVAX gennem EU, 
som har ydet bistand, lån og garantier for samlet 500 mio. EUR.  
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Regeringen overvejer aktivt, hvordan der fra dansk side kan støttes 
yderligere op om vaccineindsatsen i lav- og mellemindkomstlande. Det gør 
vi i tæt dialog med vores samarbejdspartnere på sundhedsområdet, så vi 
sikrer, at danske indsatser målrettes, hvor behovene og effekten er størst.  
 
 

Med venlig hilsen 
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